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ФОРМУВАННЯ АРТИСТИЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  
ЗАСОБАМИ СУЧАСНОГО ТАНЦЮ 

Статтю присвячено проблемі формування 
артистичних умінь у дітей молодшого шкіль-
ного віку на заняттях з хореографії. У дослі-
дженні уточнюються поняття «артистизм», 
«молодший шкільний вік», «артистичні уміння 
молодших школярів», «сучасний танець».  

Доведено, що розпочинати розвивати арти-
стичні здібності варто саме в учнів початкових 
класів, оскільки цей вік характеризується ная-
вністю у дітей багатої уяви, фантазії, добре 
розвиненого образного мислення, асоціативних 
вмінь тощо.  

Акцентовано увагу на тому, що розвиток 
артистичних здібностей вихованців є успішні-
шим, коли на заняттях з хореографії ефектив-
но використовуються елементи театральної 
педагогіки, вдосконалюються психомоторні 
здібності дітей, створюються умови для розк-
риття їхніх творчо-артистичних здібностей, 
уміння імпровізувати, передавати в образах 
засобами танцю емоції, задум хореографічної 
постановки.  

Розглянуто види хореографічного мистецт-
ва, зокрема: класичний, народно-сценічний, іс-
торико-побутовий, бальний, модерн, джазовий 
танець.  

Розкрито відмінні особливості основних різ-
новидів сучасного танцю: контемпорарі, мо-
дерн, джаз-модерн. Так, наприклад, у танці 
модерн істотною є спроба виконавця вибудува-
ти зв’язок між формою танцю і своїм внутріш-
нім станом. Водночас з модерном існує й фольк-
модерн, який розглядається як стиль сучасної 
хореографії постмодерного періоду, котрий 
поєднує в собі танець-модерн з народною та 
народно-сценічною хореографією, тобто є своє-
рідною інтерпретацією фольклору засобами 
сучасної хореографії. У результаті поєднання 
двох стилів хореографії – модерн та джаз тан-

цю виник напрям джаз-модерн. Усі сучасні мо-
лодіжні напрямки (брейк, хіп-хоп, фанкі, твіст, 
чарльстон, шейк, бугі-вугі) – це похідне від джаз 
танцю та контемпу.  

На основі результатів констатувального 
етапу педагогічного експерименту, проведеного 
на базі зразкового ансамблю сучасного та спор-
тивного танцю «Ірбіс» на базі позашкільного 
навчального закладу «Центр дитячої та юнаць-
кої творчості м. Черкаси», було розроблено ав-
торську програму та коротко її представлено 
у цій статті. Метою програми було запропону-
вати комплекс хореографічних вправ на розви-
ток та вдосконалення артистичних здібностей 
у дітей молодшого шкільного віку засобами су-
часного танцю. Чільне місце у цій програмі посі-
дали вправи на імпровізацію, відчуття музики 
та розвиток у дітей творчого уявлення про 
об’єкти та явища навколишнього світу. 

Ключові слова: артистизм, артистичні 
здібності, молодший шкільний вік, сучасний 
танець, заняття з хореографії, хореографічні 
вправи. 

 
Постановка проблеми. Формування та 

розвиток артистичних здібностей і творчих 
навичок у молодших школярів, а також 
забезпечення сприятливих умов їх реаліза-
ції виступає одним із вагомих завдань су-
часної мистецької освіти. Новим ідеологіч-
ним підходом у мистецькій освіті до фор-
мування артистичних здібностей у дітей 
молодшого шкільного віку вітчизняні вчені 
вважають розвиток спеціальних (предмет-
них) компетентностей у сфері акторської 
майстерності. На заняттях з хореографії 
відбувається розкриття творчих нахилів та 
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розширення творчого потенціалу особисто-
сті дитини. Крім цього, засобами сучасного 
танцю здійснюється вдосконалення здат-
ності молодшого школяра до самовира-
ження, самоствердження, прагнення до 
високого рівня індивідуального прояву 
свободи, поява у дитини власного стилю, 
імпровізації. Сучасний танець відіграє в 
житті дітей молодшого шкільного віку важ-
ливу соціальну роль, оскільки допомагає їм 
у розкритті мовленнєвих здібностей (спіл-
кування з однодумцями, обмін думками, 
порадами, спільна підтримка, критичні 
зауваження), формуванні в колективі 
сприятливого психологічного клімату, ат-
мосфери взаємоповаги та взаємодопомоги, 
народженні та втіленні креативних ідей. 
Заняття з сучасної хореографії сприяють 
розвитку естетичного виховання дітей по-
чаткової ланки освіти, позитивно вплива-
ють на їхній фізичний розвиток та загаль-
ну культуру.  

Останнім часом у науково-педагогічній 
літературі з’являється чимало праць, прис-
вячених дослідженню ролі занять з хореог-
рафії для дітей молодшого шкільного віку. 
Так, наприклад, мистецька освіта та її роль 
у всебічному та гармонійному розвитку 
учнів початкових класів розкрита у публі-
каціях М. Вацеби (Вацеба, 2019), Т. Бере-
жної (Бережна, 2023). Особливості реаліза-
ції міжкультурної комунікації засобами 
сучасного танцю висвітлено у праці 
О. Плахотнюк (Плахотнюк, 2021). Види, 
жанри та лексичні засоби сучасного танцю 
представлено у статті З. Омельяненко 
(Омельяненко, 2023).  

Становлення в Україні суміжних з моде-
рном напрямків хореографії було подано в 
науковій розвідці Т. Драч (Драч, 2018). 
Артистичні уміння учнів молодших класів 
як предмет психолого-педагогічних дослі-
джень перебувають у центрі уваги Л. Мос-
ковчук (Московчук, 2016). Особливості ме-
тодики формування та розвитку артистич-
них умінь у молодших школярів на уроках 
музичного мистецтва, хореографії та вока-
лу описано Л. Московчук, Т. Олинець (Мос-
ковчук, Олинець, 2020), І. Ткаченко, 
П. Кехань (Ткаченко, Кехань, 2023). Проте 
не всі аспекти проблеми формування арти-
стичних здібностей у молодших школярів 
повною мірою відображено у вітчизняній 
педагогічній науці. Це й зумовило вибір 
теми цієї статті, метою якої є розкриття 
особливостей впливу сучасного танцю на 
розвиток артистичних нахилів у дітей мо-
лодшого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Заняття з хореографії розкрива-
ють широкі можливості для розвитку арти-

стичних здібностей та творчого потенціалу 
молодших школярів, уможливлюють вод-
ночас з виконавською практикою дітей 
залучити до навчально-виховного танцю-
вального процесу елементи артистично-
творчої діяльності.  

Як зазначає М. Вацеба, «синкретичність 
хореографічного мистецтва передбачає 
розвиток почуття ритму, вміння чути й 
розуміти музику, узгоджувати з нею свої 
рухи, розвивати м’язову силу корпусу й ніг, 
рухи рук, грацію і виразність» (Вацеба, 
2019). Заняття сучасними танцями, крім 
формування правильної постави, вихован-
ня грамотної манери поведінки, оволодіння 
основами етикету, культури та мистецтва, 
сприяють розвитку акторської майстернос-
ті, артистичних навичок, відчуття музики, 
створення образів, передачі глядачам вла-
сної історії та задуму танцю. І. Ткаченко та 
П. Кехань стверджують, що артистизм ста-
новить собою особливу високу майстер-
ність та віртуозність, єдину індивідуальну 
систему характеристик особистості, спосіб 
самовираження, спроможність до перевті-
лення (Ткаченко, Кехань, 2023, с. 143).  

Л. Московчук підкреслює, що артистичні 
здібності молодших школярів пов’язані з 
їхньою фізичною організацією, індивідуа-
льними рисами емоційного апарату та тво-
рчим мисленням (Московчук, 2016, с. 106). 
Автор також зазначає, що молодший шкі-
льний вік – це період життєдіяльності ди-
тини від шести до одинадцяти років, для 
якого є характерним перехід від ігрової 
діяльності до навчання. На думку автора, 
починати розвивати артистичні здібності 
варто саме у цей віковий період, оскільки 
цей вік характеризується наявністю у дітей 
багатої уяви, фантазії, добре розвиненого 
образного мислення, асоціативних вмінь 
тощо.  

Л. Московчук разом з Т. Олинець визна-
чають поняття «артистичні уміння молод-
ших школярів як «не вроджену, а набуту 
універсальну систему дій, спрямованих на 
переконливе підсилення передачі інфор-
мації слухачам перевтіленням в уявний 
емоційно-змістовий танцювальний образ й 
застосуванням невимушених, емоційно-
насичених, природньо-пластичних, грацій-
но-вишуканих комунікативних та регуля-
тивних сценічних рухів під час його реалі-
зації на уроках з хореографії» (Московчук, 
Олинець, 2020, с. 133). 

О. Плахотнюк акцентує увагу на тому, 
що артистичним умінням молодших шко-
лярів характерні: рефлексія; магічність 
впливу на глядачів; емоційність й перекон-
ливість передачі інформації засобами тан-
цю; міжособистісний взаємовплив; додат-
кове підсилення передачі інформації за 
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допомогою перевтілення, міміки, комуніка-
тивних рухів (Плахотнюк, 2021, с. 35). Не 
аби яку роль в артистизмі відіграють інди-
відуальні творчі здібності – не тільки вро-
джені, а й набуті, котрі виступають джере-
лом їх розвитку. 

Т. Бережна схильна вважати, що артис-
тизм – це мистецтво перевтілюватися, коли 
того вимагає ситуація; вміння надіти мас-
ку і відповідати обраній ролі; вміння пере-
втілюватися, як зовні, так і внутрішньо, не 
змінюючи самому собі; вміння стати іншим 
– на сцені, в житті – коли цього вимагають 
обставини (Бережна, 2023, с. 11).  

І. Шепеленко переконана в тому, що ро-
звиток артистичних здібностей вихованців 
є успішнішим, коли на заняттях з хореог-
рафії ефективно використовуються елеме-
нти театральної педагогіки, займаються 
вдосконаленням психомоторних здібностей 
дітей, створюються умови для розкриття 
їхніх творчо-артистичних здібностей (Ше-
пеленко, 2020).  

У розвитку артистичних здібностей мо-
лодших школярів важливу роль відіграє 
сучасний танець як форма мистецтва, осо-
бливо це пов’язано з активним викорис-
танням екранних, інформаційних, віртуа-
льних технологій, яка, у свою чергу, змінює 
обриси сучасної культури і мистецтв. Су-
часний танець нині фактично став експе-
риментальним простором для хореографіч-
ної практики, в межах якої відбуваються 
не тільки пошуки нових засобів виразності 
танцювальної мови, а й у результаті орга-
нічного поєднання різних танцювальних 
форм, засобів і стилів з’являються іннова-
ційні виразні синтези, змісти, які визнача-
льно впливають на розвиток всієї світової 
«хореографічної картини». При цьому сам 
сучасний танець – це своєчасна відповідь 
на нові віяння в культурі загалом та у хо-
реографічному мистецтві зокрема. Відпо-
відно, він вимагає не тільки особливих 
танцювальних рішень, а й привертає увагу 
до особистості виконавця та специфічних 
методик викладання. Сучасний танець 
найбільш багатожанровий вид хореографі-
чного мистецтва, оскільки він складається 
з великої кількості видів та підвидів тан-
цювальних течій.  

З. Омельяненко, здійснивши порівняль-
но-зіставний аналіз наукових праць про 
історію та розвиток сучасного танцю, вио-
кремив основні види хореографічного мис-
тецтва, а саме: класичний, народно-
сценічний, історико-побутовий, бальний, 
модерн (сучасний танець), джазовий та-
нець (Омельяненко, 2023, с. 11). Автор до 
різновидів сучасного танцю зараховує кон-
темпорарі, модерн і джаз-модерн.  

Яскравим видом сучасного танцю ХХ 
століття став танець модерн. У танці мо-
дерн істотною є спроба виконавця вибуду-
вати зв’язок між формою танцю і своїм 
внутрішнім станом. Більшість стилів танцю 
модерн сформувалася під впливом якої-
небудь чітко викладеної філософії певного 
бачення світу. Танець модерн і джаз та-
нець довгі роки розвивалися як самостійні 
напрямки, і тільки в 70-ті роки минулого 
сторіччя почався процес запозичення при-
йомів з різних шкіл, причому не тільки з 
вищезгаданих технік, але і з класичного 
балету. Водночас з модерном існує й 
фольк-модерн, який розглядається як стиль 
сучасної хореографії постмодерного періо-
ду, котрий поєднує в собі танець-модерн з 
народною та народно сценічною хореогра-
фією, таким чином є своєрідною інтерпре-
тацією фольклору засобами сучасної хорео-
графії.  

У результаті поєднання двох стилів хо-
реографії – модерн та джаз танцю виник 
напрям джаз-модерн. Згідно дослідженням 
кандидата з мистецтвознавства В. Нікіті-
на, він містить елементи як африканського 
джазу, з його емоційною та імпровізацій-
ною складовою, так і американського на-
прямку танцю-модерн (Драч, 2018, с. 151). 
Основною особливістю джазового танцю є 
ізоляція, при якій одна частина тіла руха-
ється незалежно від інших, віддаючись 
своєму власному ритму. Сьогодні можна 
виділити такі види джазу: степ, бродвей-
джаз, класичний джаз, афро джаз, флеш, 
стріт, соул (ліричний джаз), фанк. В чисто-
му вигляді найбільше джаз виражений в 
стріт джазі, який набув найменше змін. Всі 
сучасні молодіжні напрямки (брейк, хіп-
хоп, фанкі, твіст, чарльстон, шейк, бугі-
вугі) – це похідне від джаз танцю і контемпу. 

Сучасна хореографія представлена пан-
томімою, контактною імпровізацією, акро-
батикою, танцем з плащем і ефектами з 
тканиною, неокласичною балетною техні-
кою. Паралельно з танцем на екрані під час 
виступу може транслюватись відео, підк-
реслюючи реальний світ, який з’єднується 
з реальністю і внутрішнім світом людини – 
його серцем і розумом. 

Одним з напрямків сучасного танцю 
нині є сontemporary, що становить собою 
інтелектуальний танець, який дозволяє 
збалансувати стан тіла, психіки та душі. 
Цей стиль сучасного танцю дає змогу тан-
цівнику висловити за допомогою рухів ті 
почуття, які не можна пояснити словами. 
Заняття цим напрямком вчать бути усві-
домленим, утримувати центр уваги в тілі, 
«слухати» своє тіло. Контемпорарі показує, 
наскільки важливо навчитися розуміти 
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своє тіло, оскільки воно виявляє внутрішні 
психічні та духовні переживання. 

На початку 80-х рр. формується безпо-
середньо танцювальний стиль хіп-хоп. Це 
суміш з паппінгу, локінгу, брейкінгу та со-
ціальних клубних танців того часу. Осно-
вою для танцю є «кач» – це покачування 
корпусу вперед-назад або зі сторони в сто-
рону, коли корпус немов би «виштовхуєть-
ся» на кожний музичний біт, при цьому 
ноги виконують пружинні рухи. «Хіп» озна-
чає рухливі частини тіла, «хоп» – рух чи 
стрибок. У 2000-х хіп-хоп стає символом 
сучасної молодіжної культури, в цей час 
відбувається еволюція в танці: «танець з 
вулиці» перетворюється на сценічний, ак-
цент робиться на сценічні номери та пос-
тановки. 

Аналізуючи наукову літературу дослі-
джуваної теми, переконуємося в тому, що 
саме сучасний танець дає змогу виконав-
цю засобами різних рухів виражати свої 
прагнення, емоції, переживання, максима-
льно розкривати свій внутрішній світ, 
створювати певний художній образ і пере-
конувати глядачів у доцільності викорис-
таних засобів через танець, з застосуван-
ням музики та прийомів візуалізації. Уче-
ними доведено, що сучасний танець відіг-
рає важливу роль у формуванні не лише 
естетичних смаків та уподобань, а й у роз-
витку акторських здібностей особистості. 

З метою здійснення діагностики рівня 
артистичних здібностей у дітей молодшого 
шкільного віку хореографічної групи зраз-
кового ансамблю сучасного та спортивного 
танцю «Ірбіс» на базі позашкільного навча-
льного закладу «Центр дитячої та юнацької 
творчості м. Черкаси» нами було проведено 
констатувальний етап педагогічного експе-
рименту (2023–2024 навчальний рік).  

На початку дослідження група мала се-
редній рівень показників артистичних зді-
бностей. У ході експерименту було проана-
лізовано ритміко-пластичні (гнучкість, пла-
стичність, музично ритмічні здібності) та 
психологічні (емоційно-чуттєві, інтелектуа-
льно-творчі, мотиваційно-особистісні, ар-
тистичні здібності) компоненти впливу на 
розвиток артистичних здібностей дітей 
молодшого шкільного віку на заняттях з 
сучасної хореографії. Нами було встанов-
лено, що розвиткові артистичних здібнос-
тей дітей молодшого шкільного віку сприяє 
сучасний танець, який завдяки методич-
ним розробкам вчених-хореографів має 
великий арсенал різноманітних вправ та 
рухів, що здатні удосконалювати артисти-
чні якості вихованців, впливати на ство-
рення різноманітних образів, імпровізацій, 
розвиток фантазії тощо.  

У процесі дослідження ми дійшли ви-
сновку про необхідність розробки та впро-
вадження авторської програми розвитку 
артистизму в дітей молодшого шкільного 
віку на заняттях з сучасної хореографії. В 
основу програми для групи дітей молодшо-
го шкільного віку було покладено особливо-
сті розвитку гнучкості, пластичності та 
музичної ритмічності дітей цього віку. Про-
грама побудована відповідно до вікових та 
індивідуальних особливостей розвитку 
емоційно-чуттєвих, інтелектуально-
творчих, мотиваційно-особистісних та ар-
тистичних здібностей. Ця програма містить 
навчальні, розвивальні, виховні завдання 
та спрямована на виявлення і розвиток 
артистичних здібностей. 

Враховуючи вікові особливості дітей, 
заняття з сучасної хореографії за авторсь-
кою програмою вимагали створення неви-
мушеної обстановки проведення вправ, 
деякою мірою в ігровій формі, велика ува-
га приділялася музичним іграм, тренінгам 
з театральної практики відкорегованої для 
занять з сучасної хореографії та сценічної 
майстерності.  

Було встановлено, що артистичні здіб-
ності є важливими для сучасної хореогра-
фії, вони не виникають спонтанно. Ці здіб-
ності, формується поступово в результаті 
цілеспрямованої і постійної роботи хореог-
рафа на заняттях. Лише за таких умов мо-
жна розраховувати на гармонійний розви-
ток ставлень дітей до виконання танцю.  

Під час складання програми нами було 
застосовано низку педагогічних методів: 
словесний метод, метод статичного розтя-
гування, метод емоційного занурення, ме-
тод аналогії та практичний метод.  

За цією програмою діти паралельно з 
основними напрямками хореографічної 
роботи такими, як розвиток гнучкості, пла-
стичності та музичної ритмічності, розви-
вали емоційно-чуттєву, інтелектуально-
творчу та мотиваційно-особистісну сфери. 
Основним чинником формування артисти-
чних здібностей було вивчення матеріалу в 
яскравій емоційно насиченій формі. Про-
грама передбачала побудову занять таким 
чином, щоб у виконавців не зникала заці-
кавленість і бажання протягом усього за-
няття виконувати вправи. 

Розроблені вправи були спрямовані на 
принципи роботи з тілом і принципи руху, 
зокрема: дихання та його зв'язок із рухом; 
гармонійне вибудовування тіла (основою 
слугують метод Фельденкрайза, техніка 
релізу, ідеокінез, основи Бартенієфф); роз-
різнення роботи м'язів і роботи суглобів; 
робота з вагою, гравітацією, центром тя-
жіння; використання інерції; робота з на-
вколишнім простором і часом. 
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Передбачається, що під час виконання 
вправ акцент здійснюється на увагу до 
внутрішніх відчуттів танцівника, до змісту 
самого його руху, до його взаємодії з прос-
тором, партнером, часом, загальну театра-
льність, а також побудову логіки і малюнку 
танцю. Це дасть змогу виконавцям навчи-
тись розуміти своє тіло, володіти ним і ре-
гулювати за допомогою пластики свої по-
чуття та емоції.  

Не менш важливим є запропонований 
нами комплекс тренувальних вправ, які 
проводяться після виконання вправ на 
розігрів, підвищують навантаження на всі 
м’язи, суглоби та сухожилля, збільшують 
амплітуду багатьох рухів, поліпшують від-
чуття можливостей свого тіла. Під час тре-
нувальних вправ велика увага приділяєть-
ся на координацію (внутрішню, зовнішню), 
пластику рухів (природної, штучної), точ-
ність виконання (чіткість, амплітуда, хара-
ктер, стиль), музикальність (ритмічність).  

Розроблений комплекс тренувальних 
вправ передбачає такі їх різновиди: 

– вправи, пов’язані з постановкою ди-
хання (засвоєння трифазного дихання); 

– вправи пов’язані з розігрівом ніг (па-
льці ніг, голіностоп, колінні та тазостегнові 
суглоби); 

– група вправ пов’язана з розтягненням, 
нахилами, поворотами тулуба (попереко-
вий, грудний, шийний відділи); 

– група вправ пов’язана з розтягненням, 
поворотами та координацією рухів рук 
(плечові, ліктьові суглоби, кісті рук, пальці);  

– вправи на розвиток сили м’язів та ви-
тривалість. 

Змістом основної танцювальної частини 
заняття є рухи, технічні елементи та їх по-
єднання, які складаються в навчальні або 
танцювальні комбінації, у процесі засвоєн-
ня матеріалу в розгорнуті комбінації та 
етюди. Потім слідує закріплення пройдено-
го матеріалу. Завершальна частина заняття 
дає змогу знизити навантаження, зняти 
втому, підвищити емоційний тонус або 
надмірне збудження, підбити підсумки 
заняття. Засобами цієї частини заняття є 
вправи на розслаблення, дихання або 
стрейчинг. 

Основна танцювальна частина передба-
чає виконання вправ на розвиток вміння 
орієнтуватися в просторі (вправи на підло-
зі, розслаблення, перебудова в розтіч, по-
будова кіл, побудова ліній, діагоналі, зміна 
місць у парі, повороти по четвертях); впра-
ви на розвиток артистизму («Готовність», 
«Оркестр», «Звичайні дива» та інші вправи 
із театральної практики); розучування тан-
цю («Доброта», «Паралелі»). 

Специфічними засобами впливу на гну-
чкість є фізичні вправи, які відрізняються 

тим, що під час їх виконання амплітуда 
рухів доводиться до індивідуальної межі – 
такої, за якої м'язи і сухожилля розтягу-
ються до можливого максимуму. Для цього 
ми використали метод статичного розтягу-
вання.  

Велике значення має раціональне чергу-
вання вправ на гнучкість з вправами іншої 
спрямованості, перед усім орієнтованої на 
розвиток пластичності та музичної ритміч-
ності. Вправи на гнучкість виконуються у 
всіх частинах тренувального заняття. 
У підготовчій частині заняття їх викорис-
товують під час розминки. В основній час-
тині вправи виконують серіями, чергуючи 
з роботою основної спрямованості, або з 
виконанням силових вправ. Для розвитку 
пластичності за її основними різновидами і 
проявами фізичні вправи дібрані з ураху-
ванням віку, рівня фізичної підготовленос-
ті, особливостей статури, індивідуального 
смаку і схильностей тощо. 

Засоби розвитку та вдосконалення плас-
тичності рухів різноманітні і виходять да-
леко за межі використання фізичних 
вправ. Це зумовлено тим, що пластичність 
як рухово-координаційна якість, більшою 
мірою ніж інші, відображає психоемоційну 
сферу людини.  

Для розвитку здатності розуміння змісту 
музично-хореографічного твору для дітей 
молодшого шкільного віку, пропонуємо 
обрати словесний метод, оскільки визна-
чення емоційного змісту твору, є важливим 
компонентом на початкових етапах. Діти 
не завжди можуть виразити свої емоції 
потрібними словами.  

Для моделювання певного емоційного 
стану через актуалізацію власного досвіду 
будемо застосовувати метод «емоційного 
занурення». Цей метод уможливлює підви-
щення рівня музичного сприйняття хорео-
графічної композиції, долучаючи в процес 
деталі театралізації, додаючи емоційного 
насичення і значущості. 

Завдяки методу аналогій розвивається 
емоційно-образна координація рук. Вихо-
ванцям на заняттях з сучасної хореографії 
пропонується виконати завдання: за допо-
могою рук намалювати в повітрі різні емо-
ційні стани (радість, смуток, злість, розча-
рування, захоплення). Завдання відчути 
емоції і передати їх пластикою рухів рук, 
котрі абстрактно виражають ці емоції. 

За основу практичного методу обрано 
етюд на запропоновані обставини. Вико-
нання цього етюду вимагає великої конце-
нтрації уваги від дітей, тому що проявля-
ється їхня внутрішня фантазія і уява. Пе-
дагог пропонує певні обставини і просить 
уявити виконавців себе у них, дає завдан-
ня припустити і проговорити свої відчуття 
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та емоції, а також дії котрі б зробили у цій 
ситуації. Ці обставини слід пов’язувати з 
найбільш наближеними життєвими ситуа-
ціями для  виконавців. Зокрема створюва-
ти різні ігрові ситуації, які допоможуть 
засвоїти правильне виконання складних 
танцювальних елементів без переванта-
ження нервової системи і передвчасної 
втоми, проводити різні асоціації з діями та 
предметами.  

Також для розвитку артистичних здіб-
ностей пропонується робота щодо розвитку 
емоційно-чуттєвих і мотиваційно-
особистісних якостей. У ході виконання 
таких вправ хореограф поєднує теоретич-
ний матеріал з прикладами вираження 
своїх емоцій, що є зразком для наслідуван-
ня дітей у власних імпровізаціях. Для підт-
римки інтересу дітей до занять програма 
спрямовує хореографа на застосування 
оцінки діяльності вихованців. З цією ме-
тою для оцінювання варто використовува-
ти такі компоненти: темп і освоєний ритм 
(«музикальність» – оцінка музикальності 
виконання в межах кожного такту); лінії 
корпусу (правильні елегантні лінії пари, які 
відповідають характеру танцю); рух («ди-
наміка» – чітке виконання фігур, рухи які 
відповідають характеру танцю, які вико-
нують танцюристи); ритмічна інтерпрета-
ція (чітка виразність в середині такту, 
емоційна чуттєвість, артистичність); робота 
стопи («техніка» – чітке виконання фігур). 

Робота з формування артистичних здіб-
ностей також повинна здійснюватися в 
процесі сценічної практики (виступ на 
концерті). Психологічні мотиви артистич-
ної діяльності, які підтримують бажання 
творити, потребують підтримки у вигляді 
концертів на сцені чи відкритих занять. 
Це, у свою чергу, показник набутих вмінь 
та навичок, показ перед аудиторією ви-
вченого матеріалу. Такий вид роботи пе-
редбачає спілкування з хореографом і 
співвиконавцями щодо виконання концер-
тного номера, аналізу виступу. У процесі 
сценічних виступів у дітей розвиватимуть-
ся навички артистизму «відчуття сцени», 
формуватимуться танцювально-емоційна 
культура поведінки в різних ситуаціях на 
виступах. 

Важливу роль у поліпшенні артистичних 
здібностей дітей молодшого шкільного віку, 
на нашу думку, відіграють вправи на ім-
провізацію, тому хореографи на репетиціях 
повинні частіше практикувати вправи на 
перевтілення з одного образу в інший. 
Прикладом такої вправи може бути уявити 
дітям одного з домашніх улюбленців (кіш-
ка, собачка, хом’ячок, кролик, рибка, папу-
га тощо) та сформувати, яку емоцію від 
імені цього улюбленця за допомогою тан-

цювальних рухів передати (радість, насо-
лода, страх, настороженість, злість, розча-
рування). Цю вправу можна урізноманіт-
нити, запропонувавши дітям об’єднатися в 
дві команди, учасники однієї команди ви-
бирають образ якоїсь тваринки та емоцію, 
яку необхідно передати, і у вигляді танцю-
вальних рухів демонструють команді супе-
рників, завданням для якої буде відгадати, 
що за тваринка і яка емоція передана. По-
тім команди міняються місцями. Після ви-
конання такої вправи проводиться обгово-
рення в колективі, у ході якого розкрива-
ються таємниці за допомогою яких рухів та 
міміки їм вдалося відгадати танцювальний 
образ. Хореограф повинен під час занять 
вдаватися до використання різноманітних 
варіантів вправ, що спрямовані на саморе-
гуляцію, внутрішню та зовнішню увагу.  

Для удосконалення артистичних умінь 
важливо відчувати простір, взаємодію уча-
сників колективу, дотримуватися усім од-
ного і того самого ритму танцю. Удоскона-
ленню цих умінь сприятиме вправа «Пере-
ходи». За сигналом хореографа всі учасни-
ки колективу починають рухатись по залу у 
довільному порядку, наче у натовпі, єдина 
умова – не штовхатись, не торкатись один 
одного, дотримуючись загального темпу та 
ритму. Рухатись потрібно так, щоб запов-
нювати собою весь простір залу. Під час 
вправи хореограф змінює стилі музики з 
підвищенням темпу. Це зумовлює дітей 
швидко переорієнтуватися, дотримуючись 
заданого ритму. Цю вправу можна урізно-
манітнювати зміною взаємодії один з од-
ним, хореограф пропонує виконувати рухи 
парами, ротаційними трійками, рухатись 
по діагоналі, по колу, ланцюжком тощо. 

Вправа «На кораблі» також сприяє роз-
витку образного мислення та артистизму. 
Вихідна позиція ноги прямі трішки більше 
ширини плечей, руки зімкнуті у замок за 
спиною, спина рівна. Діти уявляють, що 
вони знаходяться на кораблі, який похиту-
ється на хвилях та намагаються втрима-
тись нерухомо. Хореограф повідомляє, що 
корабель хитнуло на право і діти притис-
кають міцно праву ногу до підлоги (права 
нога напружена, а ліва розслаблена, тріш-
ки зігнута в коліні, пальчиками ледь торка-
ється до підлоги), затримуються в такому 
положенні на хвилинку, далі стають рівно, 
розслабляються. Потім хвиля хитнула в 
іншу сторону, діти притискують до підлоги 
ліву ногу, а праву трішки розслабляють. 
Під час нахилів діти вдихають повітря, 
затримують його, а коли повертаються у 
вихідне положення видихають.  

Щоб артистичні здібності у виконавців 
проявлялись повною мірою й мали актив-
ний характер на заняттях, ми пропонуємо 
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враховувати чинники хореографічної му-
зично-педагогічної роботи: 

– добирати музичний матеріал для за-
нять, котрий формує конкретні творчі на-
вички і водночас відповідає всім хореог-
рафічним нормам; 

– використовувати методи, форми і 
прийоми роботи, які сприяють на заняттях 
з хореографії атмосфері розвитку творчої 
активності, зацікавленості, невимушеності; 

– обирати такі прийоми наочності, що 
найточніше показують прояви артистичної 
творчості, різні способи імпровізації; 

– розробляти та використовувати власні 
творчі завдання, що відповідають потре-
бам дітей;  

– встановлювати найраціональніші шля-
хи взаємодії музично-рухової діяльності на 
кожному занятті. 

Хореографу слід враховувати, що у ро-
боті над формуванням артистичних здіб-
ностей не слід намагатись досягти всього і 
відразу на одному хореографічному занят-
ті. Такий підхід є малоефективним, оскіль-
ки перед дітьми молодшого шкільного віку 
стоятиме непосильне для них завдання. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Отже, у формуванні артисти-
чних умінь у дітей молодшого шкільного 
віку важливу роль відіграють засоби сучас-
ного танцю. Нами розроблено авторську 
програму розвитку артистичних здібностей 
у дітей молодшого шкільного віку на занят-
тях з сучасної хореографії, яка спрямована 
на удосконалення уже сформованих артис-
тичних якостей дітей танцювальних колек-
тивів, художньо-естетичних смаків у вихо-
ванців. Подальшого дослідження потребує 
такий важливий аспект як процес враху-
вання індивідуальних здібностей та потреб 
вихованців у творчій самореалізації під час 
занять з сучасної хореографії.  
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FORMATION OF ARTISTIC ABILITIES IN PRIMARY SCHOOLCHILDREN  
THROUGH MODERN DANCE 

Summary. Introduction. Formation and development 
of artistic abilities and creative skills of primary school-
children, as well as providing favourable conditions for 
their implementation, is one of the important tasks of 
modern art education. Domestic scientists consider the 
development of special (subject) competences in the field 
of acting to be a new ideological approach in art education 
to the formation of artistic abilities in children of primary 
school age. In addition, the means of modern dance are 
used to improve the primary school pupil’s abilities to self-
expression, self-affirmation, the desire for a high level of 
individual freedom, the emergence of a child’s own style, 
improvisation. Modern dance plays an important social 
role in the lives of children of primary school age, as it 
helps them to develop speech abilities (communication 
with like-minded people, exchange of ideas, advice, joint 
support, critical remarks), formation of a favourable psy-
chological climate in the team, an atmosphere of mutual 
respect and mutual assistance, emergence and implemen-
tation of creative ideas. Classes in modern choreography 
contribute to the development of aesthetic education of 
children at the primary level of education, have a positive 
effect on their physical development and general culture.  

Purpose. The purpose of the article is to reveal the 
specifics of the influence of modern dance on the devel-
opment of artistic inclinations in children of primary 
school age. 

Methods. Theoretical analysis of scientific literature, 
systematization and generalization of the collected mate-
rial, pedagogical experiment, modelling. 

Results. The study clarified the concepts of “artis-
tism”, “primary school age”, “artistic skills of primary 
schoolchildren”, “modern dance”. It has been proven that 
it is worth starting to develop artistic abilities in primary 
school students, since this age is characterized by chil-
dren’s rich imagination, fantasy, well-developed imagina-
tive thinking, associative skills etc. Attention is focused on 
the fact that the development of the artistic abilities of 
pupils is more successful when the elements of theater 
pedagogy are effectively used in choreography classes, 
the psychomotor abilities of children are improved, condi-
tions are created for the disclosure of their creative and 
artistic abilities, the ability to improvise, to convey emo-
tions, ideas in images through dance choreographic per-
formance. Types of choreographic art are considered, in 
particular: classical, folk-scenic, historical-household, 

ballroom, modern, jazz dance. Distinctive features of the 
main varieties of modern dance are revealed: contempo-
rary, modern, jazz-modern. In modern dance, e.g., the 
performer’s attempt to build a connection between the 
dance form and his inner state is essential. There is also 
folk modern, which is considered as a style of modern 
choreography of the postmodern period, which combines 
modern dance with folk and folk stage choreography, i.e., 
it is a kind of interpretation of folklore by means of mod-
ern choreography. As a result of the combination of two 
styles of choreography - modern and jazz dance, the jazz-
modern direction emerged. All modern youth trends 
(break, hip-hop, funky, twist, Charleston, shake, boogie-
woogie) are derived from jazz dance and contemp. Based 
on the results of the ascertaining stage of the pedagogical 
experiment conducted on the basis of the exemplary en-
semble of modern and sports dance “Irbis” on the basis of 
the “Centre of Children’s and Youth Creativity of Cher-
kasy” extracurricular educational institution, the author’s 
program was developed and briefly presented in this 
article. The purpose of the program is to offer a set of 
choreographic exercises for the development and im-
provement of artistic abilities of children of primary school 
age by means of modern dance. A prominent place in this 
program is occupied by exercises on improvisation, a 
sense of music and the development of children’s creative 
ideas about objects and phenomena of the surrounding 
world. 

Conclusion. Therefore, the means of modern dance 
play an important role in the formation of artistic abilities 
in children of primary school age. We have developed an 
author’s program for the development of artistic abilities 
in children of primary school age in classes on modern 
choreography, which is aimed at improving the already 
formed artistic qualities of children of dance groups, artis-
tic and aesthetic tastes of pupils. The process of consider-
ing the individual abilities and needs of pupils in creative 
self-realization during modern choreography classes being 
an important aspect of educational process, needs further 
research. 

Keywords: artistism; artistic abilities; primary school 
age; modern dance; choreography classes; choreographic 
exercises. 
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